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1. AZ OAKEYLIFE PROJEKT BEMUTATÁSA 

 

Az OAKEYLIFE projektet („A meszes homoki erdőssztyepp-komplex ökoszisztéma 

szolgáltatásainak helyreállítása a Peszéri-erdőben”) a KEFAG Kiskunsági Erdészeti és Faipari 

Zrt., mint koordináló kedvezményezett, valamint a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság és a 

Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület, mint társ-kedvezményezettek valósították 

meg 2017. és 2022. között a Peszéri-erdőben.  

Ez, az Európai Unió és Magyarország Agrárminisztériuma által finanszírozott projekt 

alapvetően természetvédelmi célokat szolgált. A fő célkitűzések és az elért eredmények 

vázlatosan a következők voltak: 

• A Peszéri-erdő kiemelt jelentőségű természetmegőrzési területen (a továbbiakban: 

Peszéri-erdő kjtt) a kiemelt jelentőségű közösségi élőhelyek természetvédelmi 

helyzetének javítása és kiterjedésének növelése 
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• A Peszéri-erdő kjtt-ben a jelölő közösségi jelentőségű növény- és gerinctelen állatfajok 

természetvédelmi helyzetének javítása és állományméretének növelése 
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• A Peszéri-erdő kjtt-ben a meszes homoki erdőssztyepp komplex ökoszisztéma 

szolgáltatásainak felmérése és helyreállítása 

 

• Oktatással és szemléletformálással az erdőhöz különböző módon kötődő csoportok 

figyelmét felhívni arra, hogy mit tehetnek az erdőssztyeppek kedvező állapotának 

visszaállításáért, illetve ezen csoportok bevonása az aktív természetvédelmi 

tevékenységekbe (a társadalmi felelősségvállalás növelése) 

 

  



4 

   

 

• Újabb, az erdőgazdálkodásban, illetve a természetvédelmi erdőkezelésben használható 

módszerek/technológiák kidolgozása és megosztása más szakemberekkel 

 

A sorozat formájában közzétett OAKEYLIFE tanulmányok ez utóbbi célt szolgálják: azt 

szeretnénk, ha a tapasztalatainkkal hozzájárulhatnánk mások hatékonyabb munkavégzéséhez 

és azon keresztül az alföldi erdők, erdőssztyeppek természeti értékeinek hatékonyabb 

megőrzéséhez. Ennek megfelelően ezek a tanulmányok nem klasszikus ismeretterjesztő 

kiadványok, hanem kifejezetten a megszerzett elméleti szaktudás és tő melletti tapasztalatok 

megosztását szolgálják. 

 

Az OAKEYLIFE projekt főbb adatai 

 

projektnév: A meszes homoki erdőssztyepp-komplex ökoszisztéma 

szolgáltatásainak helyreállítása a Peszéri-erdőben 

akroním (projektkód): OAKEYLIFE (LIFE16 NAT/HU/000599) 

koordináló kedvezményezett:  KEFAG Kiskunsági Erdészeti és Faipari Zrt. 

társ kedvezményezettek: Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság, Magyar Madártani 

és Természetvédelmi Egyesület 

költségvetés: 2.685.487 € 

finanszírozó: Az Európai Unió LIFE Nature alapja 

társfinanszírozó: Magyarország Agrárminisztériuma 

megvalósítási időszak: 2017-2022. 

weboldal: www.oakeylife.hu 
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1.1. A Peszéri-erdő rövid bemutatása 

A Bács-Kiskun megye északi határán, Kunpeszér község külterületén fekvő Peszéri-erdő 

hazánk egyik legszebb homoki erdőssztyepp élőhelykomplexe.  

 

A Peszéri-erdő kiemelt jelentőségű természetmegőrzési területként (HUKN20002) az Európai 

Unió által 1992-ben létrehozott Natura 2000 hálózat részét képezi. A „Szalag-erdő” elnevezésű, 

egyik kisebb része, országos jelentőségű természetvédelmi terület, más részei pedig ex lege 

törvényi védelem alatt álló lápok (láprétek, láperdők). A Peszéri-erdő Natura 2000 terület neve 

egy kicsit félrevezető, hiszen nem csak változatos erdőállományok, hanem homoki gyepek, 

mocsár- és láprétek is megtalálhatók itt. 

A Peszéri-erdőben a meszes homoki erdőssztyepp-komplex összes kiemelt jelentőségű 

élőhelytípusával találkozhatunk: tipikus vagy éppen a regenerációs különböző fázisait 

képviselő pannon homoki gyepekkel (nagyjából 150 ha kiterjedésben), pannon homoki 

borókás-nyárasokkal (84 ha kiterjedésben), euro-szibériai erdőssztyepp tölgyesekkel (több, 

mint 200 ha kiterjedésben). A mélyebb fekvésű részeken láthatunk jó állapotban megmaradt 

keményfás ligeterdőket (12,45 ha kiterjedésben) és kékperjés lápréteket is.  
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Fontos kiemelni, hogy a Peszéri-erdőben (mind a többletvízhatástól független, mind a 

hidrológiai szempontból kedvezőbb, változó vagy időszakos vízállású) termőhelyein 

napjainkban is megfigyelhető az erdőssztyepp tölgyesek spontán regenerációja, aminek egyik 

legfontosabb alapját a kocsányos tölgy megmaradó-túlélő újulata képezi. 

 

A közösségi jelentőségű fajok közül az egésze Pannon biogeográfiai régió szempontjából 

jelentős állománymérettel van jelen a díszes tarkalepke, a skarlátbogár és a szarvas álganéjtúró. 

Mellettük – többek között - megtalálható a magyar tarsza, a homoki nőszirom és a mocsári 

kardvirág is.  
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Az értékek mellett a veszélyeztető tényezőkről sem szabad megfeledkezni, amikor a Peszéri-

erdőt mutatjuk be. Az inváziós fásszárú fajok (elsősorban a nyugati ostorfa, a mirigyes 

bálványfa, a kései meggy és a zöld juhar) tömegessé válása az elmúlt évtizedekben 

robbanásszerűen következett be. A rendelkezésünkre álló ismeretek alapján ezeknek a fajoknak 

a magas természeti értékű élőhelyeket átalakító, azokat degradáló hatása a természeti értékek 

fennmaradását veszélyeztető egyik legjelentősebb (ha nem a legjelentősebb) lokális tényező. 

 

 

A Peszéri-erdő minden értékével és minden problémájával az alföldi erdők, erdőssztyeppek 

„állatorvosi lova”. Egyrészt nagyon sok féle élőhelytípus és nagyon sok védett faj fordul itt elő, 

másrészt a Duna-Tisza közi fás élőhelyek szinte összes veszélyeztető tényezője jelen van itt. 

Éppen ezért, a természeti értékek megőrzését szolgáló, a Peszéri-erdőben sikeresen 

megvalósított beavatkozások a régióban számos másik helyszínen is elvégezhetők.  
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2. ÖSSZEFOGLALÓ: ERDEI LEGELTETÉS A PESZÉRI-ERDŐBEN 

Az OAKEYLIFE projekt során a KNPI vagyonkezelésben álló erdőkben és erdőssztyeppekben 

(ez utóbbiak legelő művelési ágú területek) összesen 23,73 ha-on lett bevezetve az erdei 

legeltetés. Ebből 3,26 ha volt az ültetvényszerű akácos (ÁNÉR kód: S1), ahol a generatív 

módon jól terjedő inváziós fásszárú fajok (nyugati ostorfa, bálványfa, kései meggy és zöld 

juhar) lehatárolása céljából lett bevezetve az erdei legeltetés. Azaz ebben az esetben az előbb 

említett inváziós fafajok magtermésének megakadályozása, illetve e fajoknál a még nem 

magtermő fenofázisban levő egyedek magtermővé való válásának megakadályozása volt az 

erdei legeltetés célja. További 20,47 ha-on viszont magas természeti értékű, fajgazdag 

erdőssztyepp élőhelyeken (ÁNÉR kód: M4xG1xH5b) lett újra (minegy másfél évtizedes 

kihagyás után) bevezetve az erdei legeltetés, ahol pedig a nyílt vegetációszerkezethez kötődő 

fajok (pl. a homoki nőszirom) számára alkalmas vegetációszerkezet kialakítása, illetve 

fenntartása volt a cél.  

Az elvégzett tevékenységek magában foglalták: az előzőekben már említett, célok (az elérni 

kívánt célállapot) és azok teljesülését tükröző indikátorok pontos meghatározását, az 

alapállapotfelvételt, a kezelés kísérletes formában való kivitelezését, a hatásmonitoringot és az 

eredmények elemzését. 

A legeltetést – mindkét területtípus esetében – húshasznú szarvasmarhával, vegetációs időben 

(április 24. és október 31. között) végeztettük. A legeltetési egységek villanypásztorral lettek 

lehatárolva. Itatás, deleltetés, éjszakáztatás nem volt a vizsgálati területen. 

A legeltetés hatására az ültetvényszerű akácos újulati szintjében elhelyezkedő bálványfa 

egyedek közel mindegyikének sérült a vezérhatjása, ez alapján joggal feltételezhető, hogy a 

bálványfa még nem magtermő korú egyedeinek magtermővé válását a szarvasmarha legeltetés 

képes szinte teljes mértékben képes lehet megakadályozni. A bálványfa relatíve alacsony 

preferáltsága alapján a vezérhajtások károsodása feltételezhetően jelentősebb részben a 

taposásból és egyéb mechanikai sérülésekből származhat. A nem legeltetett (csak a vadon élő 

növényevő fajok által legelt) részeken is némileg nőtt a visszarágott bálványfa egyedek aránya, 

amely az időközben bekövetkezett vadállomány-emelkedésre vezethető vissza.  

A nyugati ostorfa 50-150 cm magas, károsodott vezérhajtású egyedeinek némileg csökkent az 

aránya a szarvasmarhával nem legeltetett területen. Természetvédelmi biológiai szempontból 

ez a csökkenés nem tekinthető szignifikánsnak: a nem sérült vezérhajtású egyedek denzitása 

4457 db/ha-ról 5385 db/ha-ra nőtt. Ennél jóval kisebb denzitás is bőven elegendő ahhoz, hogy 

a teljes területet beszórják maggal – a magtermő kor elérését követően – a felnőtt ostorfa 

egyedek. A szarvasmarhával legeltetett területen ezzel szemben némileg nőtt a károsodott 

vezérhajtású, 50-150 cm magas, károsodott vezérhajtású nyugati ostorfa egyedek aránya. Az 

előző – igaz, ellentétes irányú – változáshoz hasonlóan ez sem tekinthető természetvédelmi 

biológiai szempontból szignifikánsnak: bár 4457 db/ha-ról 2768 db/ha-ra csökkent a károsodott 

vezérhajtású, 50-150 cm magas, károsodott vezérhajtású nyugati ostorfa egyedek aránya, de ez 

a denzitás is bőven elegendő ahhoz, hogy a teljes területet beszórják maggal – a magtermő kor 

elérését követően – a felnőtt ostorfa egyedek. Megállapítható, hogy a vizsgálati területen a 

szarvasmarha legeltetés nem volt alkalmas – legalább is ezen a rövid időtávon – arra, hogy a 
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nyugati ostorfa jelenleg még nem magtermő korú egyedeinek későbbi magtermését 

megakadályozza. 

A 150 cm-nél magasabb egyedek esetében a kéregfelület jelentős (min. 10%-os) csökkenése és 

az egyed (ramet) elpusztulása egyik vizsgát fajnál sem volt kimutatható a hatásmonitoring során 

(az összesen 1404 egyedből egy sem pusztult el). Azaz, a vizsgált inváziós fafajoknak a már 

magtermő korú egyedeinek magprodukcióját a vizsgálati területen sem a vadon élő növényevő 

fajok, sem a szarvasmarha nem voltak képesek teljesen megakadályozni. 

Az őshonos, nem szúrós fásszárú fajok 50-150 cm magas egyedeinél a vezérhajtások magas 

arányú rágottsága a nem legeltetett területen rámutat arra, hogy az őshonos fásszárú fajok 

megjelenésével és tömegesebbé válásával járó természetes regeneráció is meghiúsulhat a magas 

vadállomány-sűrűség mellett. 

Összességében kijelenthető, hogy az ültetvényszerű erdők a vizsgálati területen a maggal jól 

terjedő inváziós fásszárú fajok megtelepedése és tömegessé válása szempontjából jelentős 

helyszínek. Magas vadállomány-sűrűség mellett a maggal jól terjedő inváziós fásszárú fajok 

fiatalabb egyedeinek magtermővé válása nem következik be a folyamatos visszarágás miatt. 

Ugyan akkor az őshonos fásszárú fajok megjelenésével és tömegesebbé válásával járó 

természetes regeneráció is meghiúsulhat a magas vadállomány-sűrűség mellett. Tehát az 

inváziós fafajok lehatárolására megfelelő eszköz lehet a vadállomány sűrűségének magasan 

tartása, de ez esetben a regenerációs folyamatok sem tudnak végbe menni.  

Az akácosban a legeltetés után a gyepszint alacsony magassága, illetve a magasabbra nővő 

lágyszárú növényfajok (pl. nagy csalán, selyemkóró) elfogyasztása/letaposása, valamint a 

földön fekvő faágak, fakupacok letaposása miatt jó átjárható és átlátható vegetációszerkezet 

alakult ki, ami az inváziós fafajok egyedeinek szelektív vegyszeres kezelésének időigényét (így 

költségét) jelentősen lecsökkentette. 

A projekt időszakban magas természeti értékű, fajgazdag erdőssztyepp élőhelyeken az 

inváziós fás- és lágyszárú fajok egyedeinek számát az észlelési küszöbérték szintjére 

csökkentettük a projekt más akcióiban is alkalmazott (nem a legeltetés formájában 

megvalósuló) módszerekkel. 

A legeléskizárt területeken (tehát ahol sem a vad, sem a legeltetett szarvasmarhák nem legeltek) 

a gyep átlagmagassága 14,49 ± 3,62 cm volt. Ezt a homoki gyepeknél magasnak számító értéket 

alapvetően a fűavar akkumuláció határozta meg. A fűavar borítása közel 100%-os volt (98,57 

±3,62%). Ezeken a területeken a homoki nőszirom ramet számban 3 év alatt 67,09%-os 

csökkenés következett be. A 2022. évben magas legelőnyomással végzett  legeltetés (310 

ÁE/20,47 ha, 6 napon keresztül, ami a normál legeltetés időszak egészére vonatkoztatva 0,5 

ÁE/ha-nak felel meg) után a záródó homokpusztagyep átlagmagassága 4,54 ±1,18 cm volt. 

Fűavar gyakorlatilag nem volt jelen (1,00 ± 1,84%). %). Ezeken a területeken a homoki 

nőszirom ramet számban 3 év alatt 16,69%-os csökkenés következett be. 

A hatásmonitoring során a legeléskizárt területeken a másfél méternél alacsonyabb, 

szabadállású fásszárú egyedek (beleértve a kocsányos tölgyeket is) vezérhajtásainak rágottsága 

az előzetes elképzeléseknek megfelelően 0% volt (N=50). A magas legelőnyomással kezelt 

területeken a másfél méternél alacsonyabb, szabadállású fásszárú egyedek (beleértve a 

kocsányos tölgyeket is) vezérhajtásainak rágottsága 100% volt (N=50). Az alacsony 
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legelőnyomással kezelt területeken a másfél méternél alacsonyabb, szabadállású fásszárú 

egyedek (beleértve a kocsányos tölgyeket is) vezérhajtásainak rágottsága 63,27 ± 48,71% volt 

(N=49). A szoliter fák, szoliter cserjék, valamint cserjecsoportok körül kialakult 

cserjeszoknyában a kocsányos tölgy másfél méternél alacsonyabb egyedeinek rágottsága 

mindenhol viszonylag alacsony volt, azonban ez a projekt során nem került számszerűsítésre.  
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3. SUMMARY: CATTLE GRAZING IN THE PESZÉR-FOREST 

During the OAKEYLIFE project, grazing was introduced on a total of 23.73 ha of KNPD-

managed forests and forest steppes. A smaller part, covering 3.26 hectares, was assigned in a 

Black Locust plantation where forest grazing was introduced to control invasive woody species 

(the Common Hackberry (Celtis occidentalis), the Tree of Heaven (Ailanthus altissima), the 

Maple Ash (Acer negundo) and the Black Cherry (Prunus serotina)) that are spreading rapidly 

via generative ways. In other words, in this case, the aim of grazing was to prevent the seed 

production of the aforementioned invasive tree species and to prevent individuals of these 

species that were not yet in seed-bearing phenophases from becoming seed-bearing. On a 

further 20.47 ha of high nature value, species-rich forest-steppe habitats (Natura 2000 habitat 

type: 91I0 – Euro-Siberian steppic forests with Quercus spp.), grazing was reintroduced to 

establish and maintain a suitable vegetation structure for species associated with open 

vegetation structure (e.g. Iris arenaria).  

The activities carried out included: definition of objectives (i.e. specifying the target 

conditions), selection of performance indicators, baseline survey, implementation of the 

treatments/management activities in an experimental design, monitoring of the effect of 

treatments, and analysis of the results. 

Cattle grazing was carried out with beef cattle during the vegetation season (24 April to 31 

October) in both vegetation types. Grazing units were delimited by electric fences.  

Almost all of the specimens of the Tree of Heaven in the regrowth layer of the Black Locust 

plantation were characterized with damaged apical shoot tip, due to grazing. It suggests that 

cattle grazing may be a suitable tool to almost completely prevent the younger specimens of the 

Tree of Heaven from becoming seed-bearing. Given the relatively low grazing preference of 

cattle towards the Tree of Heaven, it can be assumed that the damage to the apical shoots is 

more likely to be due to trampling and other mechanical damage. There has also been a slight 

increase in the proportion of Tree of Heaven in ungrazed areas (grazed only by wild herbivores), 

which may be due to the increase in big game populations in the meantime.  

There has been a slight decrease in the proportion of specimens with damaged apical shoots of 

the Common Hackberry in the 50-150 cm height category in areas not grazed by cattle. From a 

conservation biology point of view, this decrease is not significant: the density of specimens 

with non-damaged apical shoot increased from 4457 to 5385 individuals/ha. Even a much lower 

density is sufficient to allow the entire area to be seeded by invasive trees after reaching seed-

bearing age. In the case of the area grazed by cattle, there was a slight increase in the proportion 

of young specimens with damaged apical shoot. This can not be considered as a significant 

decrease, from a conservation biological point of view: although the proportion of 50-150 cm 

tall Common Hackberries with damaged leader shoots decreased from 4457 to 2768 

individulas/ha, this density is still sufficient to allow the entire area to be seeded by these trees 

after reaching seed-bearing age. It can be concluded that cattle grazing in the study area was 

not suitable, at least in this short time period, to prevent later seed production of Common 

Hackberry.  

No significant bark wound/removed bark (at least 10%) or mortality of individuals (ramet) of 

any of the invasive species (none of a total of 1404 individuals died) was observed. In other 



12 

   

words, neither wild herbivores nor cattle were able to completely prevent seed production of 

specimens of the invasive tree species. 

The high rate of 50-150 cm tall specimens of native woody species with damaged apical shoots 

in the ungrazed area indicates that natural regeneration of native woody species may also be 

blacked by game speices. 

It can be concluded that Black Locust plantations are hotspots for mass presence and seed 

production of the Common Hackberry and the Tree of Heaven  In case of high grazing pressure 

by game species, future seed production of younger specimens can be prevented. Unfortunately, 

in this case the natural regeneration by native woody species is blocked, too.  

Grazing by cattle decreased the density and height of understorey vegetation. This led to 

increased efficiency and decreased time demand of treatment of invasive woody species.  

During the project period, invasive woody species were eliminated from the high nature value, 

species-rich forest-steppe.  

At the grazing exclusion parts, the height of the grass layer was 14.49 ± 3.62 cm, due to massive 

litter accumulation. The coverage of litter was nearly 100% (98,57± 3.62%). The number of 

Iris arenaria stems decreased by 67.09%. The ratio of 0.5-1.5 m high specimens of woody 

species with damaged apical shoot was exactly 0%., due to game and cattle exclusion  

The parts grazed with high grazing pressure (approx. 0.5 AU/ha, which is really high compared 

to the sustainable carrying capacity of dry grasslands) were characterized with decrease grass 

height (4.54 ± 1.18 cm) and with minimal coverage of litter (1.00 ± 1.84%). According to 

monitoring data, during the 3-year long period, the number of Iris arenaria stems decreased by 

16.69%. The ratio of 0.5-1.5 m high specimens of woody species with damaged apical shoot 

was 100%.  
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4. AZ ERDEI LEGELTETÉS CÉLJAI ÉS A KEZELÉS EREDMÉNYESSÉGÉNEK 

INDIKÁTORAI 

4.1. Az erdei legeltetés céljainak meghatározása 

Az OAKEYLIFE projektben alapvetően két, egymástól teljesen eltérő célból lett bevezetve a 

fásszárú fajok dominanciájával jellemezhető területeken bevezetve a legeltetés. A csekély 

természetvédelmi értéket képviselő ültetvényszerű akácos esetében, a generatív módon jól 

terjedő inváziós fásszárú fajok (nyugati ostorfa, bálványfa, kései meggy és zöld juhar) 

lehatárolása céljából lett bevezetve az erdei legeltetés. Azaz ebben az esetben az előbb említett 

inváziós fafajok magtermésének megakadályozása, illetve e fajoknál a még nem magtermő 

fenofázisban levő egyedek magtermővé való válásának megakadályozása volt az erdei 

legeltetés célja.  

További 20,47 ha-on viszont magas természeti értékű, fajgazdag erdőssztyepp élőhelyeken lett 

újra (minegy másfél évtizedes kihagyás után) bevezetve az erdei legeltetés, ahol pedig a nyílt 

vegetációszerkezethez kötődő fajok (pl. a homoki nőszirom) számára alkalmas 

vegetációszerkezet kialakítása, illetve fenntartása volt a cél oly módon, hogy a nyílt homoki 

tölgyesek regenerációját az ne lehetetlenítse el.  

 

4.2. Az erdei legeltetéssel elérni kíván célállapot az ültetvényszerű 

akácos esetében 

A legeltetett akácos esetében a célállapot: 

• a generatív módon jól terjedő inváziós fásszárú fajoknak nincs helyben keletkező 

magtermése, amit két elemi esemény határoz meg: az erdei legeltetés bevezetésének 

időpontjában is jelenlévő magtermő egyedek nem teremnek több magot, illetve az akkor 

még nem magtermő egyedek nem érik el a magtermő fenofázist 

A fentiek alapján látható, hogy nem a jelen levő, vagy a jövőben potenciálisan betelepülő 

természeti értékek védelme érdekében végeztük a legeltetést (egyrészt azért, mert nem volt 

jelen érdemi, természetvédelmi szempontból jelentős értéket képviselő faj, másrészt azért, mert 

a védett természeti területekre vonatkozó jogszabályokkal összhangban a legeltetett akácos 

mesterséges erdőfelújítással (fafajcserés szerkezetátalakítással) őshonos fafajokból álló 

erdőállománnyá lesz átalakítva, amelyet itt csak teljes talajelőkészítéssel fogunk tudni 

kivitelezni. Tehát a cél egyértelműen a lehatárolás, azaz a generatív módon jól terjedő inváziós 

fásszárú fajok (nyugati ostorfa, bálványfa, kései meggy és zöld juhar) magtermésének a lehető 

legnagyobb mértékű lecsökkentése (lehetőség szerint nullára) volt legeltetéssel, mint 

természetvédelmi kezelési eszközzel. Annak érdekében, hogy a generatív módon jól terjedő 

inváziós fásszárú fajok (nyugati ostorfa, bálványfa, kései meggy és zöld juhar) egyedeinek 

állapotában bekövetkező változások egyértelműen a legeltetésre (és a mindenhol ható 

faktorokra, mint például a vadon élő nagytestű növényevők hatására) legyenek 

visszavezethetők, direkt kezeléseket (vegyszeres vagy mechanikai kezelést) nem végeztünk 

ezen a területen. 
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4.3. A kezelés eredményességének indikátorai az ültetvényszerű akácos 

esetében 

A változások (vagy az aktuális állapot) jellemzésére a következő indikátorokat alkalmaztunk: 

• a generatív módon jól terjedő inváziós fásszárú fajok magtermő korú egyedeinek 

abszolút száma vagy denzitása (db, vagy db/ha) a legeltetett területen 

• a generatív módon jól terjedő inváziós fásszárú fajok magtermő korú egyedeinek relatív 

száma vagy denzitása (%) a legeltetett területen a nem legeltetett területrészhez képest 

• a generatív módon jól terjedő inváziós fásszárú fajok magtermő korú egyedeinek 

abszolút számának vagy denzitásának változása (Δdb, vagy Δdb/ha) a legeltetett 

területen kiindulási állapothoz képest 

• a generatív módon jól terjedő inváziós fásszárú fajok magtermő korú egyedeinek relatív 

számának vagy denzitásának változása (Δ%) a nem legeltetett területen bekövetkezett 

változásokhoz képest 

4.4. Az erdei legeltetéssel elérni kíván célállapot a magas természeti 

értékű, fajgazdag erdőssztyepp esetében 

A legeltetett magas természeti értékű, fajgazdag erdőssztyepp esetében a célállapot: 

• a homoki nőszirom állományok fennmaradására alkalmas vegetációszerkezet alakul ki 

(nagy kiterjedésű, érdemi fűavar jelenlétével jellemezhető foltok nem lesznek jelen) 

• a kocsányos tölgy azon egyedei esetében, amelyek még nem nőttek ki a vadon élő 

nagytestű növényevők szájából (még nem érték el a másfél métert), nem jelentkezik a 

vezérhajtások rágottságának emelkedése a szarvasmarhával nem legeltetett részekhez 

képest 

 

4.5. A kezelés eredményességének indikátorai a magas természeti 

értékű, fajgazdag erdőssztyepp esetében 

A változások (vagy az aktuális állapot) jellemzésére a következő indikátorokat alkalmaztunk: 

• a fűavar borítása 

• a gyep átlagmagassága 

• a kocsányos tölgy a vadon élő nagytestű növényevők szájából (még nem érték el a másfél 

métert) még ki nem nőtt egyedin a vezérhatjások rágottsága, 

• a homoki nőszirom rametek abszolút számának változása az adott kezelési típus 

esetében 

• a homoki nőszirom rametek relatív (a legeltetett és a legeléskizárt területek között 

különbséget tükröző) számának változása és a virágzó tövek aránya 

• a homoki nőszirom virágzó töveinek aránya az adott kezelési típus esetében 

• a homoki nőszirom virágzó töveinek relatív (a legeltetett és a legeléskizárt területek 

között különbséget tükröző) aránya 

Az eredmények ismertetése során nem az összes indikátor értékében bekövetkezett változás 

kerül bemutatásra. 
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5. A LEGELTETÉS TECHNOLÓGIÁJA 

A legeltetést – mindkét területtípus esetében – húshasznú szarvasmarhával, vegetációs időben 

(április 24. és október 31. között) végeztettük. A legeltetési egységek villanypásztorral lettek 

lehatárolva. Itatás, deleltetés, éjszakáztatás nem volt a magas természeti értékű, fajgazdag 

erdőssztyepp típusba tartozó vizsgálati területen. Az ültetvényszerű akácosban deleltetésre 

alkalomszerűen (összesen maximum 10 alkalommal) sor került, itatásra és éjszakáztatásra egy 

alkalommal sem. Az ültetvényszerű akácosban a legelőnyomás mértéke  

Az ültetvényszerű akácosban a legeltetést két eltérő intenzitásban végeztük: 

- erős legelőnyomás (kb. 1 ÁE/ha). 

- a nem legeltetett területeken egyáltalán nem folyt legeltetés. 

Az ültetvényszerű akácosban mind a legeltetett, mind a nem legeltetett részek elérhetőek voltak 

a vadon élő nagytestű növényevők számára (az időszakosan üzemeltetett villanypásztor az év 

nagy részében nem zárta ki a vadlegelést). 

A magas természeti értékű, fajgazdag erdőssztyepp típusba tartozó vizsgálati területen a 

legeltetést három eltérő intenzitásban végeztük: 

- erős legelőnyomás (kb. 0,5 ÁE/ha). A Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság javaslata 

szerint a hasonló termőképességű élőhelyeken 0,2 ÁE/ha átlagos legelőnyomással 

végzik a legeltetést. 

- alacsony-közepes legelőnyomás (0,1 ÁE/ha). 

- a nem legeltetett területeken egyáltalán nem folyt legeltetés. 

Az erős és a közepes legelőnyomással hasznosított területrészeken a vadon élő nagytestű 

növényevők legelőnyomása a fenti legelőnyomásba nem került beszámításra. 
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6. EREDMÉNYEK 

6.1. A legeltetés hatása az ültetvényszerű akácosban 

6.1.1. A legeltetés hatása az akácos újulati szintjére 

6.1.1.1. Alapállapot 

Mind a nem legeltetett, de a vad által elérhető, mind a legeltetett és a vad által is elérhető 

területeken a másfél méternél alacsonyabb fásszárú egyedek vezérhajtásainak kársodottsága 

(rágottsága vagy egyéb mechanikai sérülése) viszonylag magas arányú volt az alapállapot 

felvétel időpontjában.  

Fafaj 

A károsodott vezérhajtású egyedek aránya (visszarágott és ép 

vezérhajtású egyedek összes száma) 

50-100 cm 100-150 cm >150 cm összesen 

Bálványfa 28,48% 

(N=790) 

21,32% 

(N=380) 

10,02% 

(N=589) 

20,72% 

(N=1759) 

Nyugati ostorfa 89,74% 

(N=4573) 

84,75% 

(N=1121) 

15,41% 

(N=811) 

31,49% 

(N=6505) 

Kései meggy 69,23%  

(N=26) 

40,00%  

(N=5) 

25%  

(N=4) 

60,00% 

(N=35) 

 

A visszarágott vezérhajtású egyedek aránya lényegesen eltért a három inváziós fafaj között 

(zöld juhar nem volt a területen). A nyugati ostorfa és a kései meggy 150 cm-nél alacsonyabb 

egyedeinek rágottsága azt a képet a rajzolta ki, hogy a vadon élő nagytestű növényevők (őz, 

dámvad) hatása jelentős volt, de teljes mértékben nem akadályozta ezeknek az újulati szintben 

megtalálható egyedeknek a magtermővé válását. A bálványfa esetében még a 150 cm-nél 

alacsonyabb egyedek rágottsága sem volt túlságosan magas (valószínűleg a bálványfa 

jellegzetes, ember számára is kellemetlen szaga miatt). 

Ugyanakkor a másfél métert meghaladó magasságú egyedek vezérhajtásainak rágottsága az 

alacsonyabb egyedekhez képest jóval alacsonyabb volt. Ez valószínűleg azzal magyarázható, 

hogy gímszarvas nem (vagy jelenleg maximum váltóvadként) fordult elő a vizsgálati területen.  

Megállapítható, hogy annak ellenére, hogy az ültetvény létrehozásának időpontjában biztosan 

nem voltak jelen a vizsgált területrészen a magról jól terjedő inváziós fafajok, a felmérések 

idejére már nagyon tömegessé váltak, és összességében 1276,77 db/ha denzitással voltak jelen. 
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6.1.1.2. A kezelések hatása 

A kezelések hatásmonitoringját mintavételezéssel valósítottuk meg 2022-ben. 

Fafaj 

A károsodott vezérhajtású, 50-

150 cm magas egyedek aránya 

(visszarágott és ép vezérhajtású 

egyedek összes száma) 

Változás a károsodott 

vezérhajtású, 50-150 cm magas 

egyedek arányában az 

alapállapothoz képest 

Nem legeltetett 

rész 
Legeltetett rész 

Nem legeltetett 

rész 
Legeltetett rész 

Bálványfa 37,96% 

(N=108) 

95,19% 

(N=104) 
+17,24% +74,47% 

Nyugati ostorfa 17,49% 

(N=108) 

57,45% 

(N=141) 
-14,00% +25,96% 

Egyéb (nem 

inváziós fafaj), 

szúrós 

8,91%  

(N=100) 

40,00% 

(N=100) 

- - 

Egyéb (nem 

inváziós fafaj) 

nem szúrós 

72,55% 

(N=102) 

97,96%  

(N=98) 

- - 

 

A 2022. évben elvégzett hatásmonitoring során a vizsgált fafajok esetében visszarágott 

vezérhajtású egyedek aránya az 50-150 cm kategóriában jelentős eltérést mutatott a 

szarvasmarhával legeltetett és a nem legeltetett területrészek között. A legeltetés hatására az 

újulati szintben elhelyezkedő bálványfa egyedek közel mindegyikének sérült a vezérhatjása, 

amely jelentős emelkedést jelentett az alapállapothoz képest. Ez alapján joggal feltételezhető, 
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hogy a bálványfa még nem magtermő korú egyedeinek magtermővé válását a szarvasmarha 

legeltetés képes szinte teljes mértékben képes lehet megakadályozni. A bálványfa előzőekben 

említett relatíve alacsony preferáltsága alapján a vezérhajtások károsodása jelentősebb részben 

a taposásból és egyéb mechanikai sérülésekből származhat, feltételezhetően. A nem legeltetett 

(csak a vadon élő növényevő fajok által legelt) részeken is némileg nőtt a visszarágott bálványfa 

egyedek aránya, amely az időközben bekövetkezett vadállomány-emelkedésre vezethető 

vissza.  

A nyugati ostorfa 50-150 cm magas, károsodott vezérhajtású egyedeinek némileg csökkent az 

aránya a szarvasmarhával nem legeltetett területen. Természetvédelmi biológiai szempontból 

ez a csökkenés nem tekinthető szignifikánsnak: a nem sérült vezérhajtású egyedek denzitása 

4457 db/ha-ról 5385 db/ha-ra nőtt. Ennél jóval kisebb denzitás is bőven elegendő ahhoz, hogy 

a teljes területet beszórják maggal – a magtermő kor elérését követően – a felnőtt ostorfa 

egyedek. A szarvasmarhával legeltetett területen ezzel szemben némileg nőtt a károsodott 

vezérhajtású, 50-150 cm magas, károsodott vezérhajtású nyugati ostorfa egyedek aránya. Az 

előző – igaz, ellentétes irányú – változáshoz hasonlóan ez sem tekinthető természetvédelmi 

biológiai szempontból szignifikánsnak: bár 4457 db/ha-ról 2768 db/ha-ra csökkent a károsodott 

vezérhajtású, 50-150 cm magas, károsodott vezérhajtású nyugati ostorfa egyedek aránya, de ez 

a denzitás is bőven elegendő ahhoz, hogy a teljes területet beszórják maggal – a magtermő kor 

elérését követően – a felnőtt ostorfa egyedek. Megállapítható, hogy a vizsgálati területen a 

szarvasmarha legeltetés nem volt alkalmas – legalább is ezen a rövid időtávon – arra, hogy a 

nyugati ostorfa jelenleg még nem magtermő korú egyedeinek későbbi magtermését 

megakadályozza. 

A 150 cm-nél magasabb egyedek esetében a kéregfelület jelentős (min. 10%-os) csökkenése és 

az egyed (ramet) elpusztulása egyik vizsgát fajnál sem volt kimutatható a hatásmonitoring során 

(az összesen 1404 egyedből egy sem pusztult el). Azaz, a vizsgált inváziós fafajoknak a már 

magtermő korú egyedeinek magprodukcióját a vizsgálati területen sem a vadon élő 

növényevő fajok, sem a szarvasmarha nem voltak képesek teljesen megakadályozni. 

Az őshonos, nem szúrós fásszárú fajok 50-150 cm magas egyedeinél a vezérhajtások magas 

arányú rágottsága a nem legeltetett területen rámutat arra, hogy az őshonos fásszárú fajok 

megjelenésével és tömegesebbé válásával járó természetes regeneráció is meghiúsulhat a magas 

vadállomány-sűrűség mellett. 

Összességében kijelenthető, hogy az ültetvényszerű erdők a vizsgálati területen a maggal jól 

terjedő inváziós fásszárú fajok megtelepedése és tömegessé válása szempontjából jelentős 

helyszínek. Magas vadállomány-sűrűség mellett a maggal jól terjedő inváziós fásszárú fajok 

fiatalabb egyedeinek magtermővé válása nem következik be a folyamatos visszarágás miatt. 

Ugyan akkor az őshonos fásszárú fajok megjelenésével és tömegesebbé válásával járó 

természetes regeneráció is blokkolódik a magas vadállomány-sűrűség mellett. Tehát az inváziós 

fafajok lehatárolására megfelelő eszköz lehet a vadállomány sűrűségének magasan tartása, de 

ez esetben a regenerációs folyamatok sem tudnak végbe menni.  
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A másfél métert meghaladó magasságú egyedek oldalhajtásainak rágottsága magas arányú volt 

a nyugati ostorfa esetében (90,22%). A nyugati ostorfa már a 2,5 méteres magasság elérését 

követően is termőre fordult a vizsgálati területen, és a megfigyelések alapján az oldalhajtások 

rágottsága nem akadályozta meg a magtermést, bár lehet, hogy késleltette (de ezt a feltételezést 

specifikus  adatgyűjtés hiányában nem tudjuk egyértelműen megerősíteni, vagy éppen cáfolni). 

 

Az inváziós fafajok magasabb egyedinél sem a vadfajoknak, sem a legeltetett szarvasmarhának 

nem volt az egyedek túlélését jelentős mértékben negatívan befolyásoló, illetve azok 

magtermését megakadályozó hatása.  
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6.1.2. A legeltetés hatása a terület átjárhatóságára 

 

Az akácosban a legeltetés után a gyepszint alacsony magassága, illetve a magasabbra nővő 

lágyszárú növényfajok (pl. nagy csalán, selyemkóró) elfogyasztása/letaposása, valamint a 

földön fekvő faágak, fakupacok letaposása miatt jó átjárható és átlátható vegetációszerkezet 

alakult ki, ami az inváziós fafajok egyedeinek szelektív vegyszeres kezelésének időigényét (így 

költségét) jelentősen lecsökkentette. 

A nem legeltetett akácosban a magasabbra nővő lágyszárú növényfajok (pl. nagy csalán, 

selyemkóró) és a földön fekvő faágak az átláthatóságot és az átjárhatóságot csökkentették. 

Vizsgálatainkban nem számszerűsítettük az egységnyi méretű területek átjárásának időigényét. 
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6.2. A legeltetés hatása a magas természeti értékű erdőssztyepp 

állományban 

6.2.1. A legeltetés hatása a gyepszintre és a homoki nőszirom ramet számra 

A felmérések során a teljes terület homoki nőszirom állománya teljességre törekvően (nem 

mintavételen keresztül) fel lett mérve. A felmérések során 489 db pontban összesen 17.656 

homoki nőszirom ramet került rögzítésre. A vegetációszerkezet jellemzése 300 random pontban 

végzett felméréssel valósult meg. 

A legeléskizárt területeken (tehát ahol sem a vad, sem a legeltetett szarvasmarhák nem legeltek) 

a gyep átlagmagassága 14,49 ± 3,62 cm volt. Ezt a homoki gyepeknél magasnak számító értéket 

alapvetően a fűavar akkumuláció határozta meg. A fűavar borítása közel 100%-os volt (98,57 

±3,62%). Ezeken a területeken a homoki nőszirom ramet számban 3 év alatt 67,09%-os 

csökkenés következett be. 
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Az alacsony legelőnyomással (<0,1 ÁE/ha) legeltetett területen a záródó homokpusztagyep 

átlagmagassága 6,40 ± 1,61 cm volt. A fűavar borítása itt is magas volt (84,00 ± 1,60%). Ezeken 

a területeken a homoki nőszirom ramet számban 3 év alatt 37,35%-os csökkenés következett 

be. 

 

 

A 2022. évben magas legelőnyomással végzett  legeltetés (310 ÁE/20,47 ha, 6 napon keresztül, 

ami a normál legeltetés időszak egészére vonatkoztatva 0,5 ÁE/ha-nak felel meg) után a záródó 

homokpusztagyep átlagmagassága 4,54 ±1,18 cm volt. Fűavar gyakorlatilag nem volt jelen 

(1,00 ± 1,84%). %). Ezeken a területeken a homoki nőszirom ramet számban 3 év alatt 16,69%-

os csökkenés következett be. 
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A magas természeti értékű erdőssztyepp állomány nyílt részeit borító záródó 

homokpusztagyepben helyenként pár négyzetméteres csupasz homokfelszínt alakítottak ki a 

legelő szarvasmarhák.  

Ezek alapján az volt megállapítható, hogy a homoki nőszirom számára kedvező 

vegetációszerkezet a legeltetés alapvetően biztosítani képes. Az is kimutatható volt, hogy 

legeltetés hiányában, vadkizárás mellett a fűavar akkumuláció jelentősen csökkenti a homoki 

nőszirom számára alkalmas élőhelyeket. Fontos megjegyezni, hogy a vizsgált területeken a 

klasszikus évelő nyílt homoki gyepeknek csak a Festucetum wagneri típusa fordul elő, a 

Festucetum vaginatae érdemben nem. A vizsgálati területen kisebb (pár négyszerméteres), nem 

összefüggő foltokban jelen van az élesmosófű által dominált homoki sztyepprét (Astragalo 

austriaci-Festucetum rupicolae). A vizsgálati elrendezés kategóriái közül a homoki nőszirom 

rametszámának változása szempontjából a legkedvezőbb esetben is csökkenés következett be. 

Ez azt jelenti, hogy vagy klimatikus hatások (pl. forró, az aszálynapok számának növekedésével 

jellemezhető nyarak) vagy valamilyen más hatás (pl. eddig nem azonosított károsító) miatt a 

homoki nőszirom generatív és vegetatív szaporodására visszavezethető rametszám 

növekedésnél a rametszámot negatívan befolyásoló hatások erősebbek voltak. 

6.2.2. A legeltetés hatása a fásszárú fajok újulatára 

A hatásmonitoring során a legeléskizárt területeken a másfél méternél alacsonyabb, 

szabadállású fásszárú egyedek (beleértve a kocsányos tölgyeket is) vezérhajtásainak rágottsága 

az előzetes elképzeléseknek megfelelően 0% volt (N=50). 

A magas legelőnyomással kezelt területeken a másfél méternél alacsonyabb, szabadállású 

fásszárú egyedek (beleértve a kocsányos tölgyeket is) vezérhajtásainak rágottsága 100% volt 

(N=50). 

Az alacsony legelőnyomással kezelt területeken a másfél méternél alacsonyabb, szabadállású 

fásszárú egyedek (beleértve a kocsányos tölgyeket is) vezérhajtásainak rágottsága 63,27 ± 

48,71% volt (N=49). 

A szoliter fák, szoliter cserjék, valamint cserjecsoportok körül kialakult cserjeszoknyában a 

kocsányos tölgy másfél méternél alacsonyabb egyedeinek rágottsága mindenhol viszonylag 

alacsony volt, azonban ez a projekt során nem került számszerűsítésre. 

 


